
議会広報紙議会のおとに関するアンケート集計表 ２０２号（令和２年８月１日）　　議会広報モニター１５名

1 表紙裏表紙についてどう感じましたか？

1 見やすかった

2 まあまあ見やすかった

3 普通

4 あまりよくなかった

5 よくなかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 広報7月号に小学生議会だより8月号に中学生とバランスがとれていた。
・ 中学生の少し緊張感のある表情が良くとらえていた。
・ 裏表紙集合写真の下にＰＴＡとあるので上の記事との関連がすぐ分かった。
・ 表紙には「やまきたまち議会だより」各ページは「やまきた議会だより」と表記されています、どちらかに

統一したらどうか？。　まちはいらないと思うのですが。
・ 表には本会議等の写真を使用した方がよい。
・ 良いと思いますが、中学生の写真の中にあるQRコードがナゾでした。何にアクセスされるんだろう。。。
・ 表紙において、今のコロナ禍の中学生の状況が伝わってきました。
・ 前号と比べ、見出しの文字が少し太めで濃いフォントになっていて、より見易くなって良かった。
・ 見出し文の作り方にも工夫が感じられて良い。
・ 「様々な独自のコロナ対策｣「議会広報モニターの声｣「あり方検？ってなんだ？？｣それぞれが目を引きます。
・ 堅苦しくなく読んでみようと思わせると思います。
・ 写真も爽やかで好印象です。
・ 待ちに待った笑顔の写真を使ったらどうでしょう。
・ ”待ちに待った登校再開”の雰囲気が出ていないように思える。せっかくの題材がおしい。
・ 緑が美しく生徒たちの動きのある様子や真新しい制服がさわやかで印象が良かった。
・ 大きなマスクも時勢を物語っており印象的である。
・ 男子生徒も入っていたらバランスが良かったかも。
・ コロナ禍の最中の中学生の様子が伝わってきた。
・ 裏表紙は、山北中PTA紙のような気がした。「議会のおと」らしい締めくくりを。

2 定例会・臨時会の審議（P2～P7）についてどう感じましたか？

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 2ページ3ページ金額明示で簡潔に伝えている。それに比べて4ページの写真はそれらしい写真を使ってい
るが説明が無く記事との関連がはっきりいない。7ページの審議結果は以前の項目の羅列のみから審議結果

　　内容を伝えようとする意図が感じられた。繰り返し使われる「～の条例を改正する条例の制定について」という
言い回しをキーワードもっとまとめられるのでは。

・ 臨時会の議論をもっと詳しく記載してほしい。
・ どのページを見てもコロナウイルスの話が多いですね。

それだけ多くのことに時間とお金を削ったのでしょう。よく伝わってきました。
・ 議会で幅広く審議している様子が伝わってきた。
・ P６建築物の制限に関する条例の制定の内容が理解できなかった。
・ カラーで、メリハリがあり見やすいかったです。
・ やまきた塾に関して、知る事ができたので、生徒さんの感想なども、次回知りたいと思った。
・ まず、恐らく町民が最も関心のあるコロナ対策にＰ２，３と大胆に紙面を割いて、見やすく、分かりやすく説明されている

事が素晴らしいと思います。文字が多すぎず、シンプルに伝わりやすいです。
・ Ｐ４，５，６、７全て見やすい。配置、情報量etc.良い。
・ P５は、こちらも恐らく町民の関心が集まった町三役の手当削減提案について、１ページという紙面を割いて、しっかりと

説明されている事が大変好印象。しかも、この件への各議員の賛成・反対まで表にして明記したのは、透明性を徹底し
ようという意思を感じられます。こういう事で、議会への信頼は高まると思うので、是非続けてください。

・ Ｐ６は、「ＯＯってなに？？｣と、町民にわかりやすく説明しようという姿勢を感じる作り方で、こちらも好印象です。
・ やまきた塾は、3年生だけでなく1年、2年生も対象になると保護者の方も助かると思います。
・ 事業者への助成金は町としての審査があるんですか。自己申告ですか。
・ ２，３ページ　見出し　町内事業者応援、教育環境の整備の二大が２ページになっているので、

写真がバラバラにならず、題名と一緒の写真にまとめた方が良かったのではないかと思います。
・ 2色刷りを活かして、見やすくなっていると感じた。
・ 「GIGAスクール構想」「やまきた塾」等、見なれない単語についての説明が後ページで詳細説明

があったのは良かった。
・ Ｐ7審議結果は用語も難しく、漢字がビッシリ、字も小さく読みにくい。
・ Ｐ7審議結果は、分かりやすかった。
・ 「ここが聞きたい」町三役の期末手当の減額の条例改正案は興味深いものだった。
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3 一般質問（P8～P12）についてどう感じましたか？

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 質問項目は、とても良いと思いますが、解答内容に具体性が無く読んでも面白みが無い。議事録には、
具体的なやり取りが記載されているのではと思います。質問者本人が作成と書かれています。もっと個性が
あって良いと思います。

・ ペット同行避難の「答」もっと詳細に。
・ 継続して読むことで「ああ堀口さんね」「和田さんね」みたいにキャラが分かってくるので前回より

面白く拝読いたしました。
・ コロナで厳しいと思いますが、バスの利用率を上げる為、子どもの１日フリーパス券などを議会のおとに添付するなどする

と、議会のおともよんでもらえて、一石二鳥かと。（他の広報でも良い。）
・ 大人が、車社会をどうしても植え付けてしまい、徒歩・自転車・バス・電車への評価が低いと感じております。

（引っ越して来た時に、子どもがバスに喜び、よく乗りました。）
・ 一期目の新しい議員さんの頑張りが良くみえるのと同時に、ベテラン議員さん達も同じくらい質問されており、バランスが

良いなと感じられた。今回は、コロナや自然災害など、多くの住民が困ったり、不安を抱えたりと行政や議会への期待や
関心の高まったタイミングでの議会や議会だよりの発行だったと思いますが、議員さん達が、それに応えようとして下さっ
ているのを感じることが出来る質問内容だったと思います。

・ Wi-fiの環境等とても必要と思うが、その反面、アナログ派のお年寄り等のことも考えて頂きたいです。
・ ※注釈　　辞書から引用した様でもっとわかりやすい説明をしたらどうか。
・ ページによって内容の充実度に差を感じる。（特にＰ10.11）
・ 全町民や子どもたちにWi-Fi機器、学習動画などの利用を進めていくには課題がたくさんある。

充分に検討してもらいたい。
・ 福祉タクシー券やシルバー定期券については、三保・清水などは地域性も絡み大変である。

Ｐ10のように、さらに便利な町のアイデアを望む。
・ 避難所運営については、細かい気配りが感じられる。山北町は災害に対する反応が早い。

4 その他の紙面（P13～P15）についてどう感じましたか？

モニターアンケート記事（P13）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

コロナ対応（P14）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった

あり検ってなんだ（P15）

1 読みやすかった

2 まあまあ読みやすかった

3 普通

4 少し読みにくかった

5 読みにくかった
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その他感想、意見等があればお聞かせください

・ 13ページの中央の写真はモニターによる話合いが実際に行われたものとして受け止められた、ただしくは
モニターのアンケート集計をもとに、議員が議会を行ったものではないか？。写真に説明がないために誤解を
与えている。

・ 15ページ　「通称名で議会活動ができるようになった」とはどういうこと？。
・ 使用している議員各位の写真マスク着用であるが、大衆機関等であれば社会通念なっているが議会Ｐ13用

には非着用のほうがよいと思う。
・ 2色刷りは分かりやすいですよ！
・ P15「あり検」に関して、年度ごとの委員会なのか、議員全員が関わっているのか、

成果はどこで公表されるのか、気になった。
・ 商店街の活性化の為、議員さんの”町さんぽ”やまきた朝市や、飲食店の紹介誌面も良いと思います。

（公平性がなくなるかもしれないので、厳しいと思いますが。）
・ おしゃべりカフェｉｎ朝市など
・ P13一瞬どうして議員さんの写真？と思ったが、コロナetc.で集まりもなく、使える素材（モニターの写真etc.）がありません

でしたね、と気付きました。配置、フォント、情報を多すぎずに絞って載せるetc.大変見やすく良いと思いました。
・ P14は、前号（Ｎｏ.201）のＰ18に相当するページだと思いますが、文字、行の配置etc.大分良くなり、見やすくなりました。

内容も良いです。
・ P15見出しのつけ方が良いと思います。このような取り組みがなされているのだなとわかるし、実際に具体的な良い動きに

つながりそうだと、期待が持てます。
・ 足柄上病院への物資提供と「議会」の関連がよくわからなかった。
・ 重要関心事項である、コロナ対策対応が少し簡単すぎないか。
・ 前置きなく、あり方研の説明に1ページ使う必要があるのか。

議員の頑張りは分かるが、内容がよく分からない。
・ あり方検討委員会などはよく聞くが、実質的な中身が分からない。
・ 実際にどのような動きや変化があったのか、分かりやすい説明が欲しい。

5 議会だよりを多くの方に読んでもらうため、どのような紙面にしたらよいかご意見がありましたらご記入ください。

また、HPにも議会だよりを掲載しております。HP上の掲載についてご意見があればお聞かせください。

・ 自分では固定観念になっているが、他のモニターの意見を教えてほしい。
・ ①4コマ漫画を入れる。②フェイスブックやインスタグラムなどのQRコードがあるといいかも。

③議員さんをキャラにしたマンガのページがあるとウケると思う。議会だよりにマンガが入ってる
自治体なんてなかなかないですよね。あるいはもうマンガが描ける人に「町内エッセイまんが」
を毎月描いてもらう。連載で。マンガ描ける人いなさそうでけっこういると思いますよ。

・ HPでの議会だよりは写真もカラーでより好印象でした。
・ 議会日程なども掲載されているから、議会そのものも気軽に足を運んでもらう仕掛けができたら、

議会だよりもより身近になる気がします。
・ 昨年、子育て支援センターに行った際に町外の方が多いと感じました。同居する時代ではありませんが、親の近くに住む

方が多いのでは・・・。近隣の町の方へのＰＲもかねて、子育て支援センターの目立つ所に置いても良いと思いました。
・ 議会だよりにしかない情報や発想など、他にない攻めの姿勢があるとより魅力的かなと思います。
・ 前回、モニターの方の意見で紙媒体だと若い世代が読まないのでは、SNSetc.で、発信しては？とあったが、同意見です。
・ Twitter・ＬＩＮＥ・ＦＢで、アカウントがあればいいと思う。けれども、発信するための人手が要るので、そこがハードルかな

と思います。
・ 「正直ここだけの話｣みたいな感じでつぶやくツイッターアカウントなんかを作ると面白いし、若い人にも親近感を持っても

らえるのでは？と思いますが、やはり、誰がやるのかと同じ問題がありますね。
・ わかり易く説明して頂ける様お願いします。
・ おしゃべりcaféでの声や意見も載せると、一般の人の議会に対する思いも伝わるのではないか。

6 その他ご意見等がありましたらお聞かせください

・ 前回のモニター意見を取り入れた内容が見られれ、モニターとして責任をより一層かんじました。
・ 広報分科会の皆様ご苦労様です。
・ 担当議員の対応に敬意を表します。
・ がんばってください！
・ 山北は、コロナの感染者が出ておらず、町民の意識の高さを感じます。

（コロナで人口の少ない町が良いとされる時代かも。）
・ 誌面においても、情報共有をされており、安心して暮らせる町として、再認識致しました。

（東京出身の為、特に感じております。）
・ コロナ禍において大変な時期ではありますが、山北にとってはある意味チャンスだと思います。コロナ終息後、良いスター

トが切れるよう今のうちに準備できることがあれば良いと思います。
・ 第１回広報モニタのアンケート結果が、大変興味深かったです。取りまとめなど大変だったと思いますが、お疲れ様でした。
・ Ｎｏ.２０１を取り出して、アンケート結果を見ながら再読すると、また新しい発見や気付きがありました。
・ 広報モニターを取り入れた事で、議員の皆さんのお仕事量が増えてしまうと思いますが、あえて取り入れて頂いた事で、

議会と町を良くしようという意気込みが伝わります。
・ 今回、コロナ対応では、自治体による取り組みの差が、かなりあったと思いますが、山北町の対応は大変満足のいくもの

で、自慢に思いました。
・ 今後の議会活動・議会だより・モニターアンケート結果を楽しみにしています。
・ 基本横書きの左とじにしてみては。
・ 議会だよりとは関係ないのですが、コロナの件が記載があったので、この機会に少し、次亜塩素水を配布の

件ですが、町でとても沢山配布して頂いたようですが、この時、アルコールも不足していた時期でとても助か
りましたがその反面、配布場所まで行かれないお年寄りが多かったと伺っています。町民平等の配布は難し
かったのでしょうか？他の市町村と同じやり方でなく山北のやり方は無かったのでしょうか？まだまだ長期に
なるコロナ少し心配になりましたので、、、　すみません



・ あり方検応援します。
・ 町内地区の名称が紙面によく出てくるが、町民でも知らない地区もある。

分からないとその先読み手の興味も失せてしまうので、例えば毎回一つの地区をピックアップ
して、写真入りのシリーズコーナーを作るとかはどうか。
自分の住んでいる地区が載っていれば話題にもしやすいし、知らない地区のことを知ることができて
町全体の問題を身近に感じることができるのではないか。

・ 一般質問のページは、「原稿は質問者本人が作成している」わりには、紙面構成・レイアウトで
個性が見られない。他の人とズレてはいけないのでしょうか。


